



“我与小树共成长”

本报记者 王庄越 通讯员 周鸣岗

3月12日,靖江市越江小学的师生们连续第八年来到靖江市晨阳社区“红领巾成长林”开展少先队大队活动。看着自己五年前种下的小树苗如今快有一层楼高的时候,越江小学六(1)班的倪清柠十分开心:“小树苗种下去的时候才比我高一点,现在我已经够不着树顶啦,它比我长得还要快呢!”

晨阳社区有三块“红领巾成长林”,分别是2008年、2009年、2010年由靖江市红兴小学、越江小学的学生们亲手种下,如今已经是靖江市晨阳社区一道独特的风景。八年前,刚建成不久的晨阳社区虽然拥有漂亮整齐的住宅楼,社区绿化却没有跟上。想起第一次带领学生走进晨阳社区的情景,越江小学大队辅导员黄海峰说:“树很少,绿化带里还有人种菜,不是很美观。”2010年之后,成长林的树木已经种满,护绿养绿成了这几年的主要任

务。浇水、施肥、捡垃圾、宣传环保知识,越江小学的学生们把“红领巾成长林”当作了自己的“第二校园”,在用心维护着。

当时还在上二年级的倪清柠第一次参加“红领巾成长林”的植树活动,“力气大的男生负责挖坑栽树,我负责浇水,种完树大家都是手一泥一身汗。”小树种下后,倪清柠的心里仿佛多了一个“小伙伴”,总是牵挂着。在之后的日子里,她有空的时候便来到“红领巾成长林”看看自己栽下的小树,给它除除草、理理树枝、清理一下周围的垃圾。“它就像我的朋友一样,它教会我要保护环境,也让我体会到劳动的快乐。”今年的植树节活动,倪清柠和她的同学们为“红领巾成长林”带去了诗朗诵、大合唱,“希望成长林里的小树们和我们一起快乐成长!”

倪清柠的同班同学杨心语也在成长林种

下了小树苗。“感觉像种下了一个希望,植物给人一种欣欣向荣的感觉,它给了我积极向上的能量。小树长大了,社区的环境越来越好,越来越漂亮,我觉得自己付出的劳动都是有回报的。”喜欢画画的杨心语用自己的画笔记录下成长中的小树,画里有她种下的树苗,有太阳、白云、小河和刻着“红领巾成长林”的大石头,“等到很多年以后再把这幅画拿出来看的时候,画里的小树已经长成了大树,一定特别有成就感!”

一年又一年,小树苗将根扎向土地,将枝叶伸向天空。每年的植树节活动,是小树与孩子们的一次对话、一次共享成长喜悦的时机。“成长的不仅仅是绿树,也是自己。”今年就要毕业的倪清柠表示不会忘记这片成长林,以后还会经常回来给树木浇水、施肥,继续让它们伴随自己茁壮成长。



全国学校艺术教育工作会议召开

3月2日,全国学校艺术教育工作会议在天津召开。教育部党组书记、部长袁贵仁指出,推动学校美育工作要抓好5方面工作:积极构建科学的美育课程体系,开齐上好美育课;创新活动内容与形式,确保每个学生都能参与美育活动;加强区域内统筹力度,多渠道解决美育师资短缺问题;整合各类教育教学资源,形成推进学校美育改革发展的合力;建立评价制度,促进学校美育科学发展。

《雷风侠》唱响雷锋精神

最近,中国文明网首发《雷风侠》动漫,用新颖形式唱响雷锋精神。



“我是雷风侠,我是雷风侠,头戴一顶雷风帽,助人为乐走天涯。”“我不是葫芦娃,也不是孙悟空,我浑身正能量,神通最广大。”……高亢激昂的音乐声中,雷风侠的身影不断在晕倒的市民、需要过马路的老人面前出现,甚至还穿越时空大战禽流感,把这个怪兽打得节节败退,还和孙悟空、蜘蛛侠等“超人”一起上天入地、路见不平出手救助。“雷风侠”或助人为乐、或行侠仗义、或厚德诚信,正如歌中所唱:“谁有困难帮一把,上天入地难不倒。”



如皋市郑甸小学 花木戴“名片” 校园添风景

本报讯 近日,如皋市九华镇郑甸小学开展了“花木戴‘名片’ 校园添风景”主题活动。

学校少年宫手工制作兴趣小组的同学们在辅导老师的带领下,查阅资料,为校园里的珍贵花木量身定制了精美的“名片”——树牌。这些“名片”造型各异,富有情趣,有五星型、梅花型、金鱼型、云朵型、小兔型、爱心型等;“名片”的内容包括植物的学名、国际通用的植物拉丁名、科属及主要特征和生活习性等。

同学们把制作好的“名片”,用鲜艳的红绸带挂到相对应的花木上,为校园增添了一道独特的景观。 通讯员 顾海洋



视线

▲3月10日,东海县农场幼儿园的小朋友在一名人民警察的示范下,学习地震逃生技巧。连日来,东海县各中小学校和幼儿园开展防震演练,教育学生掌握在危险中逃生、自救、互救的基本方法,防患于未然。 通讯员 张开虎 摄

扬州市梅岭小学西区校 “小交警”引来“赞”声一片

本报讯 3月4日,扬州市梅岭小学西区校与市交巡警支队二大队联合开展“我是小交警”志愿服务活动。

梅岭小学西区校“我是小交警”社团的同学们学习交通知识已有半年的时间,已经基本掌握了交通安全知识和指挥交通的手势。当天,同学们身穿小交警制服,来到“海关岗”执勤。交警们首先帮同学们温习了制止乱闯红灯、乱停放等行为的方式方法。“小交警”有模有样地使用着交通手势,文明礼貌地及时制止不文明交通行为,忙得不亦乐乎。

在这群“小交警”的引导下,路面交通秩序明显好转,行人们看到这群“小交警”也开始自觉遵守交通秩序,并纷纷为“小交警”点“赞”。 通讯员 唐玲

连云港新浦中学 与雷锋车手同行

本报讯 日前,连云港市海州区新浦中学的同学们到市长途汽车总站开展社会实践活动,与雷锋车手同行,做一名春运志愿者。

同学们准时到岗,不畏严寒,认真履行自己的职责。志愿者们跟随雷锋车队到火车站接送乘客,在候车大厅协助车站职工检查进站人员,帮行李较多的乘客拎行李,为乘客递上一杯热水等等。活动结束后,同学们还在候车大厅表演了精心排练的节目。 新浦中学关工委

“阳光少年 美丽有约” 张家港市泗港小学开展“诚信”辩论赛

本报讯 3月6日,张家港市泗港小学六年级各班派出代表参加学校举行的“阳光少年 美丽有约”辩论赛,辩题为“是否需要设立诚信考场”。

正反双方立场明确,条理清晰,特别是攻辩环节双方互不相让,穷追猛打。正方认为:“诚信考场的设立,是老师对同学的信任,是帮助我们从小树立诚信观念,教育我们诚信做人。”反方沉着应对:“考试是对我们一学期学习情况的检测,万一有同学乘机作弊那成绩的真实性怎么体现?”比赛中双方都使出浑身解数,争辩话题从“古”到“今”,从“名人”到“中小生”飞快转移,可选手们依旧能对答如流,辩才无碍。最后六(1)、六(3)团队获得了优胜。

辩论结束后,德育处徐笑秋老师精彩点评,赞扬了双方辩手。“通过这一轮成功的辩论,大家第一次亲身经历了辩论会的整个过程,既长了见识,又对诚信有了更深入、更透彻的理解。诚信既要靠他律,更要靠自律。大家也明白了做人要诚信为本,做一个有道德、讲诚信的人。” 通讯员 徐建芬

雷锋精神在这里传承了39年

——记东海县石湖中心小学“雷锋班”

通讯员 刘泊 包海莹 李元刚

3月3日,普通的星期二,对于东海县石湖中心小学六(2)班的徐说文同学来说却有着特殊的意义——她又能去陪伴“爷爷”了。

徐说文和“爷爷”第一次见面是在2012年,她清楚地记得,那时的“爷爷”沉默寡言。“爷爷,您怎么不说话?”“孩子,我看不见。”“爷爷”的回答让徐说文的心为之一颤。“我希望做爷爷的眼睛,让他看到美丽的世界。”徐说文在作文中写道。此后,只要一有时间,她就约上同学一起去敬老院给“爷爷”读书、讲故事。现在,“爷爷”变得爱笑爱说话了。

在石湖中心小学,像徐说文这样的“小雷锋”可不少——协助公安机关擒拿盗贼的高大,因勇敢落水同学被评为“全国学赖宁

活动先进少先队员”的马磊,公交车上智斗小偷的狄增豪……他们都出自石小“雷锋班”。

说起石小“雷锋班”,还得追溯到39年前。1976年9月1日,沈阳部队“雷锋班”的退伍战士庄须伍受邀到石湖中心小学给孩子们讲雷锋的故事。当天,该校老师庄早文在学生的倡议下,将班级命名为“雷锋班”。从那时起,学校组织了不少“学雷锋”实践活动,表现出色的班级就能被命名为“雷锋班”。

39年的时间里,22个“雷锋班”的几代师生们用坚守和行动,共同诠释着“雷锋精神”。

随着时代的发展,石湖中心小学学雷锋活动已从传统的“做好事”扩展到了素质教育、日常习惯培养等多个方面。2011年,该校

南京市游府西街小学 体育课实行“跑班制”

本报讯 3月4日,南京市游府西街小学三(1)班的小姑娘田若歆穿着粉红色的毛衣,和三四十名男生一起踢起了足球。要不是这学期学校实行了体育课“跑班制”,连父母都不知道她还有足球这么个爱好呢!

从本学期开始,游府西街小学在周三设置了一节统一时间、多样项目的特殊体育课,共设置了生活体育、高尔夫、篮球、游戏、花样跳绳、啦啦操等14个体育项目,同学们可以根据自己的兴趣,打破班级壁垒自主选择运动项目。

游小教科室主任曲晶介绍说,传统的体育教学方式,比较偏重体育技能,有些学生会产生畏难情绪。学校希望通过这样的改变,引导孩子们体会到体育的快乐,逐渐树立起他们自主参加体育锻炼的兴趣,为他们的终身锻炼打下基础。 记者 喻洁

又对“雷锋班”命名引入竞争机制,将每个班级全体同学的各项表现都列入考评机制,年底考核最靠前的班级才能当选。有了科学规范的考评监督机制,同学们争当“雷锋班”的积极性更高了,常常自发组织形式多样的活动,如定期到敬老院打扫卫生、为老人服务、表演节目,捐出零花钱帮助贫困儿童等等。此外,同学们还组成报告团,通过演讲、讲故事等形式在校内宣传雷锋精神。

在石湖中心小学校长周振程看来,学雷锋已经不再是一种形式,而是同学们的生活习惯了。“雷锋精神是一座内涵丰富的精神宝库,我们一定会继续坚守雷锋精神,将‘雷锋班’一代代传承下去。”